(@ Lycée MARCEAU ITC

Chapitre 2

Bases de données : Opérations sur une

table

I Opérations ensemblistes

1.1 Projection

La projection est l'opération permettant de ne choisir que certains attributs (donc certaines
colonnes) d"une relation. Par exemple lorsque 1’on projette la relation identité en ne gardant que
les attributs Nom et Prénom, la requéte SQL est :

SELECT Nom, Prenom

FROM identité;
Entrez les commandes SQL
SELECT Nom, Prenom
FROM identité|

Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error
Nom Prenom
ALBIN Felix
CHERRAJ Assia
GOMES Quentin
LEGER Maia
DECOUPY Victor
GOMIS Jean-Marie
POUBANNE Lisa
HAMELIN Dimitri
HAMELIN Axel
LE GUILLOUS Cyrielle

Cette requéte s’écrit en algebre relationnelle :
TTNom,Prenom (identité)

Zan

Remarque 2.1. Le caractere ”;" permet de fermer une requéte SQL.
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Pour éviter des redondances dans les résultats, on peut utiliser le mot-clé SELECT DISTINCT
au lieu de SELECT.

La clause LIMIT est a utiliser dans une requéte lorsqu’on souhaite spécifier le nombre maximum
de lignes dans le résultat. Par exemple,

SQL

SELECT Nom, Prenom
FROM identité
LIMIT 4;

ne donnera que les 4 premieres lignes du résultat précédent.

La clause OFFSET permet d’ignorer les premiéres lignes. Par exemple,

SQL

SELECT Nom, Prenom
FROM identité
LIMIT 4 OFFSET 3;

renverra les lignes de LEGER a POUBANNE (les trois premieres lignes sont ignorées et on
récupere 4 lignes maximum).

Enfin, le mot clé ORDER BY permet d’ordonner le résultat selon un attribut.

SQL

SELECT Nom, Prenom
FROM identité
ORDER BY Nom;

Les lignes seront ordonnées selon les noms des éléves.

1.2 Sélection

La sélection est I'opération permettant de ne choisir que les entrées (donc les lignes) d"une
relation vérifiant une certaine condition. Par exemple si 'on cherche les éleves nés en 1998, la
requéte SQL est :

SQL

SELECT *
FROM identité
WHERE année=1998;
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Entrez les commandes SQL

SELECT * FROM identité
WHERE année=1998

Exécuter les commandes SQL

Actions |id Derniére erreur: not an error

Nom Prenom année
ALBIN Felix 1998
CHERRAJ Assia 1998
LEGER Maia 1998
POUBANNE Lisa 1998
HAMELIN Dimitri 1998
HAMELIN Axel 1998
LE GUILLOUS Cyrielle 1998
Cette requéte s’écrit en algebre relationnelle :
Tannée=1998 (ldentlte)
On peut évidemment combiner projection et sélection :
SQL
SELECT Nom, Prenom
FROM identité
WHERE année=1998;
Entrez les commandes SQL
SELECT Nom,Prenom FROM identité
WHERE année=1998
Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error
Nom Prenom
ALBIN Felix
CHERRAJ Assia
LEGER Maia
POUBANNE Lisa
HAMELIN Dimitri
HAMELIN Axel

LE GUILLOUS Cyrielle

Cette requéte s’écrit en algebre relationnelle :
TtNom,Prenom (Vannee=1998 (identité))

1.3  ‘Union

La réunion est1’opération algébrique classique. Lors d"une requéte, les attributs projetés doivent
étre les mémes. Exemple : si on recherche les éléves nés en 1998 ou les hommes :
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SQL

SELECT *

FROM identité
WHERE année=1998
UNION

SELECT =*

FROM identité
WHERE homme=1;

1 SELECT *

2 FROM identité

3 Where année=1993
4 UNION

5 SELECT *

6 FROM identité

7 Where homme=1

Table Formulaire

2] 2 B8 E &1 & E = Mombre de lignes chargées : 10

Nom Prenom année homme
1 [ALBIN Felix 1998 1
? CHERRA) Assia 1998 0
3 DECOUPY  Victor 1997 1
4 GOMES Quentin 1997 1
5 GOMIS Jean-Marie 1997 1
f HAMELIN Auxel 1998 1
7 HAMELIN Dimitri 1998 1
8 LE GUILLOUS Cyrielle 1998 0
9 LEGER Maia 1998 0
10 POUBANNE Lisa 1998 0

Cette requéte s’écrit en algeébre relationnelle :
T année=1998 (identité) U Ohomme=1 (identité)

Remarque 2.2. On peut effectuer cette exemple autrement avec une sélection :

SQL

SELECT *
FROM <dentité
WHERE année=1998 OR homme=1;

Cependant, on verra dans le chapitre suivant que la réunion peut s’effectuer entre tables différentes.

1.4  Intersection

L'intersection est I'opération algébrique classique. Lors d’une requéte, les attributs projetés
doivent étre les mémes. Exemple : si on recherche les éleves nés en 1998 qui sont des femmes :

SQL

SELECT =*

FROM identité
WHERE année=1998
INTERSECT

SELECT =*

FROM identité
WHERE homme=0;
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Entrez les commandes SQL

SELECT * FROM identité WHERE année=1998 INTERSECT
SELECT * FROM identité WHERE homme=0

Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error

Nom Prenom
CHERRAJ |Assia
LE GUILLOUS |cyrielle
LEGER |Maia
POUBANNE |Lisa

Cette requéte s’écrit en algébre relationnelle :
Tannée=1998 (identité) M Chomme=0 (idel’ltité)

Remarque 2.3. On peut effectuer cette exemple autrement avec une sélection :

SQL

année
|1998
|1998
|1908
|1998

SELECT *
FROM identité
WHERE année=1998 AND homme=0;

Cependant, on verra dans le chapitre suivant que l'intersection peut s’effectuer entre tables différentes.

L5 Difference ensembliste

La différence ensembliste est I’'opération algébrique classique. Elle concerne les entrées uni-
quement. Lors d'une requéte, les attributs projetés doivent étre les mémes. Exemple : si on re-

cherche les éleves nés en 1998 qui ne sont pas des femmes :

SQL

SELECT =*

FROM identité
WHERE année=1998
EXCEPT

SELECT =*

FROM identité
WHERE homme=0;

qu’on peut également obtenir avec :

SQL

SELECT =*

FROM identité
WHERE année=1998
AND NOT homme=0;
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Entrez les commandes SQL

SELECT * FROM identité WHERE année=1998
AND NOT homme=0|

Exécuter les commandes SQL Actions |54 Derniére erreur: not an error
Nom Prenom année
ALBIN |Felix |1998
HAMELIN | Dimitri |1998
HAMELIN |Axel |1998

Cette requéte s’écrit en algeébre relationnelle :
Tannée=1998 (identité) \ Ohomme=0 (identité)

1.6  Renommage

Le renommage est 1'opération algébrique consistant a donner un autre nom a une relation ou
a un attribut.

SQL

SELECT Nom, Prenom AS Surnom
FROM identité;

Entrez les commandes SQL
SELECT Nom, Prenom AS Surnom FROM identité

Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error
Nom Surnom
ALBIN Felix
CHERRAJ Assia
GOMES Quentin
LEGER Maia
DECOUPY Victor
GOMIS Jean-Marie
POUBANNE Lisa
HAMELIN Dimitri
HAMELIN Axel
LE GUILLOUS Cyrielle

Cette requéte s’écrit en algebre relationnelle :
OPrenom—Surnom (nNom,Prenom (identité) )

1.7 Fonctions d’agrégation

Les fonctions d’agrégation permettent de faire des calculs sur un groupe d’entrées sélection-
nées. Par exemple, si on veut calculer la moyenne sur la partie 1 et 2 du premier devoir :
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SQL

SELECT ROUND (AVG(part_1),2), ROUND(AVG(part_2),2)
FROM notes
WHERE Devoir=1;

Entrez les commandes SQL

SELECT ROUND(AVG(part_1),2), ROUND(AVG(part_2),2)
FROM notes WHERE Devoir=1

Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error
ROUND(AVG(part_1),2) ROUND(AVG(part_2),2)
5.2 |6

Voici quelques fonction d’agrégation usuelle :
— AVG calcule la moyenne;
— COUNT calcule le nombre de tuple sélectionnés
— MAX et MIN pour le maximum et minimum
— SUM pour le calcul de la somme

Certaines fonctions dont la valeur de retour est booléenne et qui servent a des criteres de sé-
lections d’autres requétes : IN, ALL, ANY (ou SOME), EXISTS, NOT EXISTS. Elles apparaissent
dans des sous-requétes que nous verrons plus loin.

La fonction ROUND sur un attribut permet d’arrondir un résultat numérique. Cette fonction per-

met soit d’arrondir sans utiliser de décimal pour retourner un nombre entier (c’est-a-dire : aucun
chiffre apres la virgule), ou de choisir le nombre de chiffre apres la virgule.

1.8  Opérateurs

Les opérateurs +, /, - et * peuvent également étre utilisés. Par exemple part_1+part_2 permet
de sommer la colonne part_1 et la colonne part_2 tuple par tuple (ce qui permet d’obtenir la note
globale de chaque devoir de chaque éleve).

I Sous-requétes

Il peut-étre intéressant d utiliser le résultat d"une requéte R; a l'intérieur du critere d’une autre
requéte R; : on dit que la requéte R; est une sous-requéte de la requéte R,.

Par exemple, si on recherche dans la table notes les éléves ayant eu la meilleure note a la pre-
miere partie du premier devoir :

SQL

SELECT éléves FROM notes
WHERE part_1=(SELECT MAX(part_1) FROM notes WHERE Devoir = 1) AND Devoir=1;
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Entrez les commandes SQL

SELECT éléves FROM notes
WHERE part_1=(SELECT MAX(part_1) FROM notes WHERE Devoir = 1) AND Devoir=1

Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error

éléves
2
4

Utilisations du résultat d’une sous-requéte avec ALL, EXISTS, ANY ou IN

On souhaite connaitre les éleves ayant eu la méme note a la premiere partie du devoir 1 que
I'éleve numéro 2 :

SQL

SELECT éléves FROM notes AS N1
WHERE EXISTS(SELECT * FROM notes AS N2
WHERE N1.part_1=N2.part_1 AND N2.éléves=2 AND N1.Devoir=1 AND N2.Devoir=1);

Entrez les commandes SQL

SELECT éléves FROM notes AS N1
WHERE EXISTS(SELECT * FROM notes AS N2

Exécuter les commandes SQL Actions “ Derniére erreur: not an error

éléves
2
4

En utilisant la fonction EXISTS, qui fournit le booléen Vrai si le résultat de la sous-requéte est non
vide et Faux sinon. Dans 'exemple précédent, on va donc chercher pour chaque éleve de la table
N1 si la table N2 est non vide, la table N2 est une table ot1 on sélectionne que I'éléve 2 et le devoir
1 et si la note de la partie 1 est la méme que celle de 1’éléve de la table N1, elle est donc non vide
que si l’éleéve de la table N1 a la méme note que I'éleve 2.

De méme il existe la fonction ALL ou ANY qui signifie "vrai pour toutes les entrée" et "vrai
pour au moins une des entrées" mais ce n’est pas le cas dans SQLite... Il faut passer par le néga-
tion NOT etc...

III  Groupement de Tuples

1111 GROUPBY

Cette fonction permet de partitionner les tuples renvoyés par une requéte SELECT en diffé-
rents groupes pour appliquer une fonction d’agrégation a chaque groupe.
Par exemple, si on veut calculer les moyennes de chaque partie de chaque devoir :
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SQL

SELECT Devoir, AVG(part_1) as moy_pt_part_1, AVG(part_2) as moy_pt_part_2
FROM notes
GROUP BY Devoir;

Entrez les commandes SQL

SELECT Devoir, AVG(part_1) as moy_pt_part_1, AVG(part_2) as moy_pt_part_2 FROM notes
GROUP BY Devoir

[ Exécuter les commandes SQLJ ~ Actions Derniére erreur:  not an error

Devoir moy_pt_part_1 moy_pt_part_2

1 52 e
2 L
3 e e
4 s es
5 os e
6 L
7 a 52
8 7 e
9

10 6.4 4.8

m sa e
2 s fee
13 ss  lsa
14 s s

De plus, la fonction ORDER BY permet d’ordonner les lignes selon un critere :

Entrez les commandes SQL

SELECT Devoir, AVG(part_1) as moy_pt_part_1, AVG(part_2) as moy_pt_part_2 FROM notes
GROUP BY Devoir ORDER BY moy_pt_part_1

[ Exécuter les commandes SQL] [ Actions Derniére erreur:  not an error

Devoir

moy_pt_part_1 moy_pt_part_2

5.8

On rajoute DESC apres 'attribut si on veut ordonner du plus grand au plus petit (par exemple
ORDER BY moy_pt_part_1 DESC)
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1112 HAVING

Cette fonction effectue la méme sélection que WHERE mais elle s’applique au groupe sé-
lectionné via GROUP BY et non aux tuples eux-mémes. Par exemple, si on veut garder dans
I'exemple précédent les devoirs o1 la moyenne de la premiére partie dépasse 5 :

SQL

SELECT Devoir, AVG(part_1) as moy_pt_part_1, AVG(part_2) as moy_pt_part_2
FROM notes

GROUP BY Devoir

HAVING AVG(part_1)>5;

Entrez les commandes SQL

SELECT Devoir, AVG(part_1) as moy_pt_part_1, AVG(part_2) as moy_pt_part_2 FROM notes
GROUP BY Devoir HAVING AVG(part_1)>5

Exécuter les commandes SQL Actions 7“ Derniére erreur: not an error
Devoir moy_pt_part_1 moy_pt_part_2
1 5.2 6
2 6.4 3.8
4 55 6.5
6 5.1 5.1
7 6.4 5.2
8 5.7 6.1
9 5.8 4.6
10 6.4 4.8
11 5.4 4.3
12 5.4 6.4
13 55 5.3
14 6.5 5.9
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